

Proletari din toate țările uniți-vă!

# ZORI NOI

Org. Comit. Regional Alba-Hunedoara al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 3. — TELEFON 293 —

## PRIMUL CONGRES LIBER AL PLUGARILOR

La 24 Iunie a. c. se va ține la București primul congres liber al țăranilor organizați în Frontul Plugarilor. Din toate colțurile țării vor veni la congres plugarii cei mai conștienți și cei mai cinstiți pentru a discuta și hotărî în problemele cele mai importante și cele mai arzătoare ale țărânilor române.

Este pentru prima dată când plugăria română văzându-se eliberată de sub jugul fascist are posibilitatea și dreptul să-și spună liber cuvântul. Este pentru prima dată în istoria acestei țări când plugăria română prin reprezentanții ei aleși este chemată la rezolvarea problemelor economice sociale și politice ce frământă astăzi țara noastră și omenirea întreagă.

Cu această ocazie plugarii de pe tot cuprinsul țării își vor putea împărtăși izbânda realizată cu ajutorul clasei muncitoare — exproprierea pământului moșieresc. Cum au reușit comitetele sătești să desăvârșească reforma agrară conform legii, ce pregătiri a făcut țărânilor pentru strângerea recoltei și care sunt rezultatele obținute pentru înființarea de centre de mașini agricole care vor ajuta țăranii în munca lor istovitoare de până acum.

Se va lămurii în modul cel mai desăvârșit cum U. R. S. S. ne-a ajutat pe toate căile pentru a ne putea reobăndi existența noastră națională și independența noastră economică cum generosul armistițiu va fi de acum încolo suportat de toate categoriile sociale și nu numai de masele țărănești cum era sub guvernele Sănătescu și Rădescu.

Se va întări acolo și mai mult alianța muncitorilor cu țăranii deoarece muncitorii au dovedit dragostea pentru muncitorii pământului prin toată activitatea lor și prin ajutorul acordat țăranilor cu toate ocaziile. Acești muncitori au ajutat țăranii la reforma agrară au sacrificat oarele lor de odihnă pentru a ajuta țăranilor la însămânțări și pentru a făuri uneltele necesare țăranilor. Acești muncitori vor fi la datorie și pe mai departe atunci când va fi vorba de seceratul și treieratul recoltei pentru a asigura pâinea pentru toată populația acestei țări, dând astfel ultima lovitură reacțiunii care încearcă azi pe toate căile să profite de situația economică, grea în care ne-a lăsat jaful hitlerist și nepăsarea celor care au guvernat înainte de venirea guvernului Groza. Țărânilor a arătat că a înțeles să se strângă și ea în jurul guvernului de largă con-

centrare democratică și să-i arunce îndemnul și împreună cu clasa muncitoare să pornească la dobândirea unei vieți mai bune într-o Românie liberă și democratică care va fi asig-

gurată printr-o muncă rodnică depusă de toate categoriile în slujba refacerii cât mai grabnice a țării.

SABIN VĂRAN  
plugar

## FUNCȚIONARIII DIN VALEA-JIULUI ajută minerii să ridice producția

În Valea Jiului—țara diamantului negru—efortul făcut de muncitori în opera de refacere a țării crește din zi în zi.

Pentru ca producția să crească și mai mult, funcționarii din birouri se încadrează voluntar în rândurile minerilor, pentru a depune efortul lor în marea operă de refacere economică a țării.

Astfel la Petrița, funcționarii au format trei echipe de șoc, care au intrat imediat în acțiune.

Echipa I-a condusă de Homorogan Gheorghe a dat un randament de 37 tone total, adică 9,25 tone cărbune pe cap de om.

Echipa II-a sub conducerea lui Dan Ioan a dat în total un randament de 22,4 tone cărbune, ceea ce revine la 5,6 tone pe cap de om.

Echipa treia sub conducerea lui Banciu Ștefan a scos un total de

36 tone cărbune, adică pe cap de om 9 tone. Aceste trei echipe au lucrat la mina Petrița Sectorul III. Alte echipe de șoc formate din funcționari sunt în curs de formare.

În urma efortului pentru reconstrucția țării — la apelul guvernului de largă concentrare democratică — producția de cărbune a crescut în medie cu 1500 tone zilnic.

În ziua de 15 Iunie a. c. randamentul a fost de 4827 tone cărbune față de 3256 tone cât a fost la 1 Iunie a. c.

Funcționarii din Valea Jiului, înțelegând apelul guvernului de largă concentrare democratică, văzând efortul depus de minerii a hotărât ca: cot la cot, umăr la umăr împreună cu acești sobori ai pământului—minerii—să depună tot efortul lor în opera de refacere economică a țării.

## Judecarea marilor criminali de război

Londra: Se crede că la întâlnirea marilor trei unul din punctele principale ce vor fi luate în discuție va fi precizarea locului și data când vor fi judecați criminalii de război nazisti ca: Göring, Ribentrop, Hess, etc.

Tribunalul care va judeca pe acești criminali, va fi format din reprezentanții Britanici, Americani, Sovietici, Francezi și câte un magistrat din fiecare țară care a fost subjugată de nazisti.

## ARMATA ROȘIE se poartă cu o mărlinimă ulmitoare față de poporul german

Correspondentul ziarului Herald Tribune într'un articol scrie:

„În Berlin viața reîntră în normal. Circulă autobuze și tramwaye.

Armata Roșie se poartă cu o mărlinimă ulmitoare: soțiile soldaților germani primesc rații de alimente mai mari

decât cetățenii sovietici, în timpul războiului, fără a fi nevoite să facă coadă.

Li ajută pe germanii acolo unde ei vor să se ajute.

Zilnic se văd scene unde soldatul rus, ajută femeia germană să urce în tramway, în timp ce el stă pe scară.

## Mai sunt câțiva-

Mai sunt câțiva pe cari reacțiunile zilei de azi nu i-au trezit încă la conștiință. Mai sunt câțiva cari îmbătați de otrăvirea fascistă, strecurată lor ani de rândul, nu vor să se încadreze în ordinea democratică. În aceia mai trăiește vie și nealterată rușinoasa moștenire a fascismului: ura șovină.

Aceștia nu s'au trezit la conștiință, căci altfel s'ar lepădat în grabă și pentru totdeauna de boala pustitoare a șovinismului. Trezindu-se, deschizându-și ochii, ar putea vedea dezastrul provocat de șovinism care este o nefericire a prins rădăcinii.

Aceia cari sub masca falșului a naționalismului ascund șovinismul trebuie să vadă și să înțeleagă că șovinismul nu a fost și nu este altceva decât mijloc pus în serviciul fascismului și a reacțiunii.

Sovinismul a emanat din cea mai rușinoasă teorie care a cunoscut-o omenirea: reacțiunea și care a fost un produs al minții demente a lui Hitler și clicii lui, pusă în serviciul imperialismului german.

Fascismul german, îmbătat de ura șovină popoarele, învrăbindu-le, a reușit cu ușurință să le exploateze și să le intrăbuințeze pentru scopurile sale diabolice. Astfel ațâțând poporul român împotriva celui maghiar și invers, promițându-le amândorora Ardealul, a antrenat ambele popoare în război anti-sovietic care a servit numai scopurile imperialiste a fascismului german.

Tov. Vasile Luca vorbind despre efectul distrugător al șovinismului infiltrat în popoarele maghiare și maghiare a spus: „Ceste două țări au fost, seducute de fel de fel de promisiuni Ungariei și sa promis Ardealul de Sud, pe când României i-a promis redobândirea Ardealului de Nord. Împărțirea Ardealului a servit tocmai acest fel: ațâțarea celor două popoare, a împotriva celuilalt. Și ambele țări au căutat Ardealul pe lângă Donul”.

E clar pentru toată lumea afară de acei câțiva..., că șovinismul a fost întotdeauna o mână înverșunată al progresului.

Acei cari își iubesc țara poporul trebuie să lupte cu înverșunare împotriva oricărei mășini a șovinismului, care contribuie în mare măsură la distrugerea țării noastre.

Acum când popoarele s'au trezit din somnul nesădit care i-a adâncit fascismul, să pășească pe calea progresului.

— Continuare în pagina 4. —

# UZINE-FABRICI-MINE

## MUNCA IN ACORD

Până ieri munca în acord nu era altceva decât o exploatare a muncitorului de către patron. Din acest motiv muncitorul a dus acțiuni hotărâte pentru desființarea muncii în acord. Era înțeles. I se impunea muncitorului maximum de efort și scotea un salariu sub minimum de existență. Deci mărirea producției nu se urmărea decât în faorul patronului, menținând salariile indiferent de randamentul muncii.

Astăzi munca în acord nu mai este privită prin prisma trecutului, ea contribuie la mărirea producției prin plusul atât de necesar pentru redresarea economică. În fruntea luptei pentru refacerea economică a țării se află muncitorul. El trebuie să-și încorde puterile și să mărească efortul de producție la nivelul nevoilor ce se cer. Munca în acord va da și posibilitatea de a-și arăta randamentul de lucru pe care îl poate avea, mărindu-și în acest fel și veniturile personale.

Pentru a avea însă garanția că produsul muncii realizat în acest fel va fi plătit cu adevărat în slujba maselor producătoare, Sindicatul și Comitetul de fabrică au fixat norme care vor trebui respectate.

Timpul de executare a lucrului în acord, se va fixa de către o comisie formată dintr'un reprezentant tehnic al direcțiunii, un delegat al Comitetului de fabrică, precum și un muncitor dela fabrică care urmează a fi cronometrată. Se va acorda și un spor de timp, în caz în care se vor întâmpla eventualele întreprinderi, reparația sculelor, etc.

Se va cerceta individual situația acordului la fiecare muncitor, atunci când muncitorul nu a produs acordul convenit, precum și cauzele. Când acordul fixat a fost depășit, se va primi plusul efectuat.

Unul dintre cele mai importante lucruri în executarea practică a acestor condiții, revine comisiilor de mărirea producției, care vor lucra în strânsă colaborare cu masele muncitorești.

Prin munca în acord fiecare va trebui să-și dea silința pentru a produce cât mai mult, știind că în acest fel, pe lângă că producția va fi urcată, va beneficia și el personal de această muncă.

## Adunarea generală a minerilor din Gura-Barza

În ziua de 16 Iunie a. c. orele 16 a avut loc o adunare a tuturor minerilor dela Soc. „Mica” la care au luat parte — chemați de muncitori — Ion C. Pop, președintele Societății și Olimpiu Ambruș, director general.

Muncitorii au arătat doleanțele lor ca: lipsa de alimente, îmbrăcăminte și bocanci. Pe luna Aprilie n'au primit întreaga cotă de lână.

Aceste doleanțe nu sunt altceva decât drepturi câștigate prin contractul colectiv de muncă.

După tratative între delegații sindicatului — muncitori mizeri — și al direcțiunii Soc. „Mica” printr'un proces verbal s'au obținut următoarele îmbunătățiri în tratul zilnic al minerilor.

## Femele în viața politică a Uniunii Sovietice

În Uniunea Sovietică femeile au drepturi politice absolut egale cu ale bărbaților.

În alegerile din 1937, 189 de femei au fost alese în Sovietul Suprem ceeace reprezintă 16.5% din totalul membrilor. În 1938, 848 de femei au luat parte în Sovietele diferitor republici. În parlamentele Republicilor Uniunii Sovietice sunt alese mai mult de 1.700 femei deputate.

Este deosebit de interesant rolul femeilor în viața politică a republicilor din Asia mijlocie.

În timpul țarismului femeile de aici nu numai drepturi politice dar nici un fel de drept nu aveau.

În aceste republici numărul deputatelor femei este uimitor de mare. În Turcomania 34,2% în Uzbekistan 33.9% în Tadzsicistan 32.97%. Dar nu numai deputate femei găsim aici ci de exemplu în republica autonomă Ciuvas președintele sovietului suprem este femeie. Aceaș situație găsim în republica Jakut. În Uzbekistan sunt două conducătoare a comisariatelor poporului, femei.

În urma emancipației politice a femeilor în Uniunea Sovietică numărul femeilor cari iau parte la conducerea statului este în creștere continuă.

### Leafa dublă pe o lună

Președintele Soc. „Mica” se obligă să plătească la sfârșitul lunii Iunie, jumătatea salariului pe luna 13-a. Muncitorii cer însă ca salariul să fie plătit în întregime la sfârșitul lunii Iunie a. c.

### Minerii primesc 10% din câștigul societății

Soc. „Mica” se obligă să plătească 10% din câștigul său, însă numai după ce se va stabili prețul aurului și după întocmirea bilanțului anual.

### Bocanci, alimente, îmbrăcăminte

Direcțiunea se obligă să procure alimente pentru mineri. Se mai obligă să aducă săptămânal 2 $\frac{1}{2}$  vagoane lână pentru mineri. Va distribui fiecărui miner câte 2 perechi de bocanci. Societatea cere ajutorul sindicatului pentru obținerea cotei necesare pentru aprovizionarea minerilor.

Adunarea generală a minerilor cere ca un reprezentant al Societății să vină în fiecare lună la fața locului pentru a asculta doleanțele minerilor. Societatea se obligă să trimită în fiecare lună un reprezentant al său, în mijlocul minerilor.

## Ședința Tineretului Progresist din Orăștie

Organizația Tineretului Progresist din Orăștie, a ținut în ziua de Sâmbătă 16 Iunie a. c., prima ședință în vederea instituirii comitetului.

La propunerea prietenului Lucian Vărmăgeanu, delegat al O. T. P. R. pentru județul Hunedoara, tinerii, și-au ales ca matorul comitet de conducere:

Președinte, Dr. Oct. Gridan. Vicepreședinte, Virgil Tămășiu. Secretar, Oandea.

Următorii de secție au fost aleși: Secțiunea muncitori: Stănuț. Secțiunea universitari: D. Stanca. Secțiunea elevi: Madararu. Secțiunea pioneri: Dănilă.

Fiecare secție are și câte un repre-

zentant pentru cele trei resorturi: financiar, cultural și sportiv.

Financiar: Costea.

Cultural: Prof. Tudor.

Sportiv: Savu.

După alegerea comitetului au luat cuvântul: prietenul președinte: Dr. Oct. Gridan, prof. Tudor și înv. Dănilă care a arătat tineretului că totul depinde de voință.

În cuvântul de încheiere prietenul Lucian Vărmăgeanu a mulțumit comitetului pentru formarea liniei de conduită, prin care lupta începută se va putea duce la bun sfârșit.

## Șara Hategului au început lucrările pentru coloniile de vară

În sfârșit, după ce o mare parte din greutăți au fost rezolvate, începem acum atât de aproape de împlinirea acestui fapt. Localurile se vor servi pentru coloniile de vară a copiilor au intrat sub uneltele muncitorilor care din zori și până în

seară dau o formă definitivă încăperilor și accesoriilor acestor castele, care de acum înainte vor servi mărețului scop al ajutorării și educării copiilor care au avut atât de mult de suferit de pe urma regimurilor trecute.

## Muncitorii dela Cariera Brănișta vor depune tot efortul pentru refacerea țării

În ziua de 16 Iunie a. c., pentru aplanarea conflictului de muncă ivit la cariera de piatră Brăniștea, delegații comisiei Sindicale Deva s'au deplasat la fața locului.

În timpul liber, muncitorii au fost adunați și li s'a explicat de către tov. Kőköși care este rolul muncitorilor în momentul de față. Printre altele a spus: „Noi suntem fiii ai țării și trebuie să contribuim cu toții la refacerea țării.

În continuare explică muncitorilor noua metodă de lucru în acord, stabilind totodată—ca până la intrarea în vigoare a lucrului

în acord—muncitorii vor primi un salariu mai mare ca în trecut între sumele 130-140 lei pe oră.

Muncitorii mai cer delegarea unui doctor de circumscripție din apropiere pentru a interveni în caz de accidente. În privința doctorului li s'a răspuns că s'a făcut intervențiile necesare la Ministerul Asigurărilor Sociale.

În urma celor auzite întreaga muncitorime asigură că vor depune cât mai multă muncă în opera de reconstrucție a țării, mărind producția de piatră necesară atât de mult căilor de comunicație pe uscat.

## ELEVELE DIN DEVA au colectat bani pentru ajutorarea coloniilor de vară

Pentru a veni în ajutorul copiilor minerilor din Valea Jului — prin înființarea coloniilor de vară — elevele clasei a III-a dela liceul „Regina Maria” din Deva, ca un exemplu au fost primele care au făcut o colectă în bani din care s'a realizat suma de lei 14 700, suma care a fost vărsată în întregime la Apărarea Patriotică.

Au donat următoarele eleve: Bodrean Eva 400, Predovici M. 300, Oprea M., Moldovanu E., Florea V., Radu E., Al-mășan Margareta, Budiu Clara, Roșu C., Mocanu I., Munteanu A. Cenan M., câte 200 lei. Fildern E., Itul V., Câmpianu A., Rădoi A., Cristea I., Pătrășcoiu M., Pop D., Crișan A. și Gheorghe A. câte 100 lei. Seiger Radia 3000, Samuel Eva 1000, Săvulescu Geta 1000, Buda Anița 1400, Costea D. 500, Băja M. 500, Breier A. 500, Josan Lucia 1000, Lugojan D. 1000, Burs D. 1000, Jarcău D. 500, Seiden Gloria 500.

Este de dorit ca pilda lor frumoasă să fie urmată și de celelalte clase și școli.

# OGOARE-MUNȚI-PADURI

## INTREȚINEREA ȘCOALELOR PRIMARE

Unele școli primare, uade copii poporului sunt chemați să gaste din lumina cărții, sunt slab întreținute. Sumele prevăzute în bugetele comunelor rurale pentru întreținerea școlilor primare sunt mai mult decât insuficient în raport cu scumpetea.

Din această cauză în anul 1944-1945 aproape 30 de școli au suspendat cursurile nemai având fonduri pentru procurarea lemnelor. Altele au funcționat cu foarte mare greutate, aducându-le câte un car de cloambe verzi, cari sâsâiau în sobă fără să dea nici un fel de căldură.

Altele neputând să angajeze oameni de serviciu, s'a neglijat curățenia, iar localurile neputând fi reparate, au fost expuse stricăciunilor.

Printre multele școli cari au trecut prin asemenea greutăți, sunt și școlile primare din raza notariatului Răchitova. Din raza acestui notarizat fac parte comunele: Răchitova (școală cu 3 posturi), Vălioara (școală cu 1 post), Ciula-Mică (școală cu un post), Ciula-Mare (școală cu un post), cătunul Negoii (școală cu 1 post). Pentru întreținerea acestor 5 școli primare, s'a prevăzut în anul școlar 1944-45 suma de lei 114000.

Nici una din aceste școli nu și-a putut procura lemne pe bani. Din când în când li s'au procurat câte 2-3 care de lemne verzi, cari nici pe departe nu puteau satisface nevoile școlilor. La Ciula-Mare pretorul plasel a găsit un copil suflând în foc, iar la Răchitova învățătoarea și copiii tremurau lângă sobă.

Interesul nostru este ca să avem o plugărimă luminată, în sânul căreia să nu existe nici un neștiutor de carte.

Cu o asemenea întreținere însă neștiutorii de carte în loc să dispară, numărul lor crește din an în an.

Nici pentru anul școlar 1945-1946 nu s'a făcut o repartizare justă a cotelor pentru întreținerea școlilor primare.

Iată câteva din multele exemple:

Comuna Rapoltel, școală prim. cu un post, 80.000 lei cu combustibilul în natură.

Subinspectorii școlari de control sunt rugați să se prezinte la Deva, spre a primi ordine urgente dela Inspectoratul școlar.

Comuna Cărpiniș, școală prim. cu un post 50.000 lei, iar combustibilul trebuie procurat din bugetul școlii.

Comuna Rapoltul-Mare, școală primară cu 2 posturi 200.000 lei.

Pe lângă sumele mizerabile ce sunt primite se face și disproporție între comune.

Pentru îndreptarea acestei stări de lucruri, se cere mărirea cotelor și fixarea lor după numărul posturilor.

Totul depinde de întocmirea bugetelor la administrațiile respective (notariate) care înaintează bugetele spre aprobare.

## Săpatul și gunoitul pomilor

Hunedoara, este un județ cu regiuni întinse de pomi fructiferi. Acești pomi ca să dea roade cât mai multe și de calitate bună, trebuie să li se dea îngrijirea cuvenită.

Prima îngrijire este săpatul. Săpatul pomilor se face primăvara vara și toamna.

În timpul verii săpatul se execută cam pe la 24 Iunie. Cultivatorii cari n'au executat primăvara această muncă, s'o execute acum în timpul verii.

La săpat trebuie băgat de seamă ca să nu se taie rădăcinile pomului. În schimb rădăcinile buruienilor, vor fi scoase, tăiate.

Cercul săpat în jurul pomului va fi de mărimea coroanei. Pământul săpat e bine să se amestece cu gunoi fiindcă ajută mult la creșterea și rodirea pomilor.

Când cad prea multe ploii și pe urmă urmează un timp călduros, pământul prinde o scoarță tare.

Această scoarță formată împrejurul pomilor trebuie săpată, ca să nu se evaporeze apa. Dacă timpul e prea secetos iar fructele încep să se vestejească, atunci trebuie să facem în apropierea pomilor câte o groapă în care turnăm câteva găleți de apă. După ce apa a intrat în pământ, groapa se acoperă cu un strat de pământ care împiedică evaporarea. În felul acesta se asigură umezeala necesară creșterii pomilor. Această operațiune trebuie făcută din 2 în 2 săptămâni.

A doua îngrijire care trebuie dată pomilor, este gunoitul. Gunoitul se întinde pe întinderea ocupată de coroană. Poate fi pus chiar pe iarbă. Nu aduce aproape nici un folos gunoitul pus lângă trunchiul. Nici nu e de lipsă a-l întinde în pătură prea subțiri. Unii oameni ridică brazdele și pun gunoial, după aceea le așează iar.

Acest fel de gunoire aduce rău pomului.

Din toate felurile de gunoire, — cel mai bun și mai de folos este întinderea gunoialului pe iarbă.

Îngrijirile arătate trebuie începute imediat după sădire. Pomii

săpați și îngrijiți cresc în 10 ani mai mari, decât pomii neîngrijiți în timp de 20 de ani.

Gunoitul cel mai bun este cel de vacă care trebuie să fie bine putrezit și fără paie.

Îngrijirea dată în Iunie și Iulie, face cât două îngrijiri în celelalte luni.

Gunoitul pomilor trebuie să se repete din 2 în 2 ani. Iar săpatul se face de 3 ori (primăvara, vara și toamna), dar mai cu seamă vara.

Făcând aceste numai la timp, cultivatorii vor culege roade mult mai bune și în cantități îndestulătoare, asigurându-se și un venit bun pentru gospodăriile lor.

## Ziua Eroilor sărbătorită la Brad

Au luat parte la serbare Partidul Comunist, syndicatele U.T.C.-ul, Uniunea Populară Maghiară, școlile și o mare parte din cetățeni orașului.

După oficierea serviciului religios, cinci cununi au fost așezate pe morminte.

A vorbit prietenul prof. Nicșa Pompiliu care arată necesitatea ajutorării orfanilor, văduvelor și invalizilor de război rămași în urma eroilor cari s'au jertfit pentru patrie. Să se elimine din sufletul fiecăruia orice urmă de fascism ce a mai rămas, fascismul, pentru nimicirea căruia și-au dăruit viața atâția eroi ai patriei alături de eroii sovietici.

Luând cuvântul tovarășul Borca Gheorghe, spune: „Azi sărbătorim cea mai măreață zi a jertfelor”. Poporul a venit la mormintele eroilor români și ai Armatei Roșii să depună cununi de fiori, drept recunoștință, cari au căzut în lupta pentru nimicirea fascismului hitlerist.

Am venit, spune mai departe tov. Borca, să ne închinăm la mormintele acelor cari prin jertfa lor au făurit o Românie liberă și democratică.

Nu vom uita niciodată pe eroii sovietici cari au luptat pe pământul nostru și ne-a scăpat de copleșitorii germani.

## Inființarea unei cantine muncitorești la Brad

La Brad a avut loc o ședință la care au participat femeile antifasciste, o delegație a Apărării Patriotice și o delegată a Uniunii Populare Maghiare.

Ședința a fost prezidată de prietena Maria Stoica.

S'au luat hotărâri pentru înființarea unei cantine muncitorești, care va funcționa pe lângă căminul de copii mici ce va lua ființă în curând.

Pentru pregătirea mâncării se va angaja o bucătăreasă plătită.

Iar supravegherea se va face de către femeile antifasciste cu rândul.

Prietena Maria Stoica încheie ședința îndemnând femeile să lucreze cu trageri de inimă pentru ca orfanii de război și copiii muncitorilor să se bucure de o îngrijire deosebită, a căror părinți parte, au căzut pe câmpul de onoare, iar parte muncesc din greu în muncă pentru refacerea țării.

la cuvântul tov. Minovici care spune: Azi sărbătorim nu numai eroii cunoscuți cu numele ci și eroii necunoscuți cari sunt în număr, mult mai mare și cari au adus contribuția de sânge, cea mai mare.

Datoria tuturora este ca să realizăm scopul pentru care s'au sacrificat eroii pe cari li cinștim astăzi, spre a evita să curgă sânge vredodată pentru scopuri imperiale.

Să scoatem, spune tov., din sufletul nostru bucuria otrăvitoare a fascismului care a mai rămas.

Iar sacrificiile aduse de Armata Roșie, să le chează permanent a recunoștinței și prieteniei noastre indestructibile cu Uniunea Sovietică.

## TRĂIASCĂ

primul congres liber  
Frontului Plugarilor

Citiți și răspândiți ziarul  
„ZORI NOI”

# DE PRETUTINDENI

## PARADA VICTORIEI LA BERLIN

LONDRA. Ziarul „Sunday Times” comunică: Intâlnirea marilor trel va avea loc în curând.

Marii trei vor primi la Berlin „Parada victoriei”, la care vor participa armatele aliate. Armata

Roșie a început pregătirile în acest sens.

La această întâlnire se crede că se va stabili data conferinței de pace și hotărârile în legătură cu pregătirea ei.

## Inflințarea comitetului pentru reclădirea satelor din Moldova distruse de războiul hitlerist.

Printr-o decizie tov. Teohari Georgescu, ministru de interne, a fost înființat un comitet pentru reclădirea locuințelor, din satele Moldovei, distruse

de războiul hitlerist.

Fondurile necesare vor fi puse la dispoziție de către Cassa de Economie și Cercul postale.

## ALEGERI IN UNGARIA

Londra. Cunoscuta ziaristă Elisabeth Parker comunică: Partidul Micilor Proprietari, Partidul Comunist și Partidul Social Democrat din Ungaria a hotărât ca după strângerea recoltei să se facă alegeri generale.

Majoritatea de voturi se pare

a fi întrunită de Partidul Comunist, care sub regimul lui Horty a fost greu asuprit și pus în imposibilitate de a mai activa. După stărpirea regimului de teroare acest partid a luat mare avânt, întrunind de pe acum aproape 80 la sută din totalul de voturi.

## D-I FERUCCIO PARRI Însărcinat cu formarea guvernului Italian

LONDRA. Din Roma se comunică: Principele Umberto a însărcinat pe dl Feruccio Parri — șeful mișcării de rezistență din Nordul Italiei — cu formarea noului guvern.

Dl Feruccio Parri a prezentat lista noulor săi colaboratori. Lista nu va fi adusă la cunoștința publică până când nu se va întruni congresul național, întrunire care nu a mai avut loc de 20 ani.

Corpul Portăreilor — Tribunalul Deva  
Dosar Nr. 74 | 1945  
Nr. 1092 din 5 Iunie 1945

### Anunț de vânzare

Se aduce la cunoștința generală că pe baza adresei Nr. 5546 din 22 Mai 1945. Dosar de fond Nr. Fi. II. 23-II-945, — a Tribunalului Deva, secția I-a jud. Hunedoara și a Incheierei achiuză Tribunal cu Nr. Fi. II 23-I | 45 din 11 Aprilie 1945, la stăruința Băncii Economice s. a. în lichidare din Deva, prin reprezentantul ei legal, Dr. Florel S. Ciocan, avocat din or. Deva se fixează termen de vânzare voluntară pe ziua de 21 Iunie 1945, orele 0 a. m., în or. Deva, Piața Unirii Nr. 1, unde se vor vinde de dl. Dr. Rostuliu Mlocu, din Petroșani, lichidatorul Băncii Economice s. a. în lichidare Deva, autorizat de Tribunal, în bloc, la citația publică, bunurile Băncii menți-

onate, din inventarul alăturat încheierii și anume:

Efecte publice, valoarea nominală lei 256.500, valoarea reală lei 176.060.

Idem. Plasam. Fond rez. nominală lei 290.000, valoarea reală lei 255.500.

Portofoliu de scont 292.922.

Cambii amortizate ca nelicetabile (actionate), nu figurează în registre 130.364.

Debitori în cont curent 948.866.

Împrumuturi termen lung 1.540.

Debitori pentru titluri de stat împrumutate,

Rente 5% 1922 nominal lei 35.000

Debitori în conversiune 1.636.590

Mobilier . . . . . 1

Total lei 3.476.953

celui care va oferi un preț mai mare, pe lângă achitarea taxelor la Stat și la Corpul Portăreilor, ce se vor face imediat.

Șeful Corp. Portăreilor principal  
ANDREI BRAGA

## ȘTIRI SCURTE

● În Belgia se crede că se vor isca grave dezordini odată cu venirea în țară a Regelui Leopold.

● Dl Stetinius a cerut conferinței dela San-Francisco să încheie carta securității până Sâmbătă, când va vorbi președintele Truman.

● Președintele Cehoslovaciei, Eduard Beneș, a vizitat teritoriul ocupat de Corpul 5 American și Corpul 1 Blindat Cehoslovac, trecând prin orașul Pilsen, fiind întâmpinat de reprezentanții Armatei Americane, Armatei Roșii și Cehoslovace.

● Hacha, fostul președinte al Slovaciei, a fost trimis în judecata tribunalului internațional pentru judecarea criminalilor de război.

● Printr'un înalt Decret Regal Generalii Tenescu Florea și Argeșanu Gheorghe au fost înălțați la grad post-mortem.

● Ministerul de Finanțe a hotărât să înființeze noi puncte vamale în orașele și punctele următoare: Cluj, Oradia, Episcopia Bihorului, Salonta, Carei Mari, Valea lui Mihai, Halmei, Sighet, Dragoș Vodă, Valea Vișeuului, Mangalia și Vicșani.

## Trădătorii Polonezi în fața judecății

Moscova: A început judecarea procesului — sala Octombrie — a celor 16 polonezi, în frunte cu Oculici, învinuiți că au executat acte de sabotaj și teroriste împo-

triva Armatei Roșii și statului Sovietic.

Inculpații declară că au executat toate acestea la ordinul guvernului polonez din Londra.

## Condamnarea celui de-al treilea lot de criminali

Tribunalul poporului a rostit sentința în procesul celui de-al treilea lot de criminali de război. Uneltele regimului terorist acei care au jefuit au schingiuit și asasinat luptătorii anti-fasciști internați în lagăre și au primit pedeapsa bine meritată și cerută de poporul întreg.

S'au pronunțat următoarele sentințe:

Agapie Vasile 25 ani temniță grea. Mihăescu Ioan, Dionisie Fotino, Popescu Gheorghe, muncă silnică pe viață.

Mihăilescu Ștefan, Valuța Pintilie 25 ani muncă silnică.

Călugărean Constantin, Ivanovici Constantin 20 ani temniță grea.

Naum Cristu, Paliga Mihail achitați. În afară de aceștia câțiva condamnați la închisoare corecțională între 3 și 8 ani.

La principalii condamnați se va confisca și averea.

## Mai sunt câțiva...

urmare din pagina 1-a

lui, evitând și eliminând totul ce este nesănătos, eliminând toate rămășițele fascismului.

A sunat ceasul urei șovine! Sovinismul, dușmanul libertății, dușmanul popoarelor trebuie și va fi stărpit, va fi ars cu fierul roșu.

## Cinema Progresul

Prezintă în 20 Iunie a. c.

## IN UMBRA TRECTULUI

S'A PIERDUT Biroul Populației Deva, cu Nr. 50/924 pe numele Poroy Vilhelm, eliberat de Poliția Deva. Îl declar nul în mâinile ori cui s'ar găsi